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І. УВОД 

 
Общинският план за развитие на община Грамада за периода 2014 – 2020 г. 

(ОПР) е водещ средносрочен стратегически и програмен документ, който 

очертава целите и приоритетите за устойчиво и интегрирано местно развитие, 

като отчита специфичните характеристики, възможности, ресурси и потенциал 

на общината.  

ОПР е разработен съгласно изискванията на Закона за регионално развитие 

(ЗРР), Правилника за неговото прилагане (ППЗРР) и Методическите указания 

за разработване на Национална стратегия за регионално развитие на 

Република България (2012-2022), Регионални планове за развитие на районите 

от ниво 2 (2014-2020), Областни стратегии за развитие (2014 - 2020), Общински 

планове за развитие (2014 - 2020) одобрени със Заповед № РД-02-14-

2402/22.11.2011 г. на Министъра на регионалното развитие и 

благоустройството.  

Общинският план за развитие е изготвен на база актуалното социално-

икономическо състояние и потенциал на общината и в съответствие със 

стратегическата ориентация на регионалната политика в Европейския съюз 

(ЕС) и националните цели и приоритети за регионално развитие. Документът е 

съобразен с постановките на: Областната стратегия за развитие на област 

Видин  2014-2020 г.; Регионалният план за развитие на Северозападен район 

за периода 2014-2020 г.; Националната стратегия за регионално развитие 2012-

2022 г. и тези, заложени в Националната програма за развитие „България 

2020”. В по-широк контекст, общинският план отчита приоритетите и целите на 

Стратегията „Европа 2020” и се съобразява с еволюцията на кохезионната 

политика на ЕС и трите нови приоритета за интелигентен, устойчив и 

приобщаващ растеж. В процеса на разработване са отчетени и хоризонталните 

приоритети на регионалната политика – устойчиво развитие, равни 

възможности и социално включване.  

Периодът на действие на Общинския план за развитие е 7 години и съвпада с 

периода на действие на Областната стратегия за развитие на област Видин, 

Регионалния план за развитие на Северозападния район и с периода на 

програмиране на помощта от Европейските фондове. Освен хармонизацията на 
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целите и приоритетите в контекста на регионалната политика на ЕС, 

съответствие е постигнато и по отношение на методите за управление, 

наблюдение, оценка, а също и при изготвянето на индикатори за отчитане на 

постигнатите резултати и въздействие от прилагането на мерките и 

изпълнението на ОПР.  

Документът е съобразен с нормативната и институционална среда за неговото 

прилагане, изпълнение, наблюдение и оценка. Използването на интегрирания 

подход за планиране наложи целите и приоритетите на общинския план за 

развитие като стратегически документ да бъдат съгласувани и да предвиждат 

взаимодействие с факторите, условията и потенциала за специфичното 

пространствено развитие на общината, мрежата от населени места и 

отделните сектори (индустрия, транспорт, екологична инфраструктура, туризъм, 

аграрни дейности и др.), залегнали в устройствените планове и схеми за 

развитие на територията на общината.  

Основните задачи на Общинския план за развитие на община Грамада за 

периода 2014-2020 г. са:  

o Да направи задълбочен анализ на състоянието, процесите и тенденциите 

в общината във всички сфери, като по някои важни показатели се 

направи съпоставка със съседни общини, областта и страната.  

o Да осигури приемственост в генералната политика за развитие на 

общината по основни приоритети и цели и съгласуване и интегриране с 

всички действащи програмни и стратегически документи на Община 

Грамада.  

o Да отрази желанието и виждането на населението, местния бизнес и 

административни структури, относно бъдещето на община Грамада в 

дългосрочен аспект и как те си я представят в края на този стратегически 

период (визия за 2020 год.).  

o Да очертае реалистична стратегия, развита в стратегически цели и 

основни приоритетни направления, специфични цели и мерки за 

постигане на целите.  

o Да набележи конкретните дейности и проекти за периода 2014-2020 

година, чрез които ще се реализира плана, както и институционалното му 

и финансовото осигуряване 
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o Да спомогне за интегриране на всички заинтересовани местни страни в 

изпълнението на плана и послужи за мобилизиране и ефективно 

използване на собствените ресурси, както и за привличане на външни 

национални и международни ресурси в подкрепа осъществяването на 

набелязаните цели, мерки и дейности.  

При разработването на ОПР са използвани следните методи:  

 Наблюдение – извършено при посещения на място и в Интернет.  

 Проучване – проучване на документи и получаване на директна 

информация от дирекцииите на Общинска администрация - Грамада, 

писма за получаване на данни до различни институции, изследване на 

опит, познания, мнения и събиране на предложения чрез въпросници и 

анкети и др.  

 Описание – създаване на писмени документи.  

 Анализ и Синтез – анализиране на базовата входяща информация и 

данни и обобщаване на резултатите.  

 Оценка – оценка на социално-икономическото състояние и степен на 

развитие на общината, оценка на възможностите за постигане на 

заложените цели, оценка на необходимите материални, човешки и 

финансови ресурси за изпълнение на плана.  

 Сравнение – сравняване на цифрови данните, факти, показатели и 

резултати от проучването и наблюдението и на тяхна база изводи и 

формулировки в плана.  

 Работа в екип – разпределение на задачите по екперти и съглсуване 

действията на екипа за изготвяне на ОПР с Общинската администрация 

на Грамада.  

 SWOT анализ – анализ на силните и слабите страни, възможностите и 

заплахите за изпълнение на Общинския план за развитие на община 

Грамада до 2020 г.  

 Индексен метод - сравняване равнището на даден статистически 

показател към момента и неговото равнище в минал период или към 

равнище прието за база.  

 Графични методи – за изобразяване на резултатите, фактите и 

тенденциите, са използвани геометрически изображения на 
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функционална зависимост с помощта на линии на равнината. ОПР 

съдържа цветни таблици, графики, фигури, диаграми и схеми.  

Основните източници на данни и информация за разработването на ОПР са:  

Грамада 2007-2013 г.;  

Грамада 2010-2013 г.;  

Грамада 2007-2013 г.  

Видин 2014-2020 г.;  

- 

Видин, Бюрото по труда, Областна и Общинска служби по земеделие, 

Разплащателна агенция на ДФЗ – Монтана, РИОСВ – Монтана, РЗИ – Монтана 

и др. институции;  

Грамада;  

места;  

– Информационна система за управление и наблюдение на 

структурните инструменти на ЕС в България;  

– Грамада, Структурните 

фондове на ЕС в България, НСИ, Агенция по заетостта, Оперативни програми 

ПРСР – 2007 – 2013 г. и др. 

ОПР обвързва сравнителните предимства и потенциал за развитие на местно 

ниво с ясно дефинирана визия, цели и приоритети, насочени към общия 

стремеж за по-висок стандарт и доходи на хората в община Грамада, по-добра 

жизнена среда и качество на живот.  

Общинският план за развитие на община Грамада 2014-2020 г. има характер на 

отворен документ, който може да се развива, усъвършенства и актуализира в 

съответствие с динамично променящите се условия.  
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II. ПРЕДПОСТАВКИ ЗА РАЗРАБОТВАНЕТО НА ОПР НА ОБЩИНА ГРАМАДА 

СТРАТЕГИЯ „ЕВРОПА 2020“ И НОВАТА КОХЕЗИОННА ПОЛИТИКА НА ЕС 2014 – 2020 Г.

  

Визията на Стратегията „Европа 2020“ е да превърнем Европейския съюз в 

интелигентна, устойчива и приобщаваща икономика с високи равнища на 

заетост, производителност и социално сближаване. Тази стратегия има три 

приоритета за развитие, насочени към изграждане на социалната пазарна 

икономика на Европа за 21-ви век: интелигентен растеж; устойчив растеж; 

приобщаващ растеж. В обхвата на тези три приоритета са очертани пет водещи 

цели: Заетост за 75 % от хората на възраст 20 - 64 г.; Инвестиции в 

научноизследователска и развойна дейност - 3 % от БВП на ЕС; Постигане на 

целите „20/20/20“ по отношение на климата и енергията; Дял на 

преждевременно напусналите училище под 10 %; дял на младото поколение с 

висше образование от най-малко 40 %; Намаление на застрашените от бедност 

с 20 млн. 

Новата стратегия на ЕС за растеж и заетост „Европа 2020” определя в голяма 

степен рамката на бъдещото икономическо развитие на България. С нея се 

уточняват приоритетите и целите на европейската икономика до 2020 г. 

Българското правителство определи националните цели за изпълнението й. Те 

са: Повишаване до 76% заетостта на жените и мъжете на възраст от 20-64 

години; Увеличаване равнището на комбинираните (публични и частни) 

инвестиции в областта на научноизследователската и развойна дейност в 

рамките от 1.4% до 2% от БВП; Намаляване емисиите на парникови газове с 

20%, в сравнение с нивата от 1990 г. и увеличаване до 16% дела на енергията 

от възобновяеми източници в брутното крайно потребление на енергия; 

подобряването на енергийната ефективност приблизително с 25% и 

намаляването с 50% на енергийната интензивност на БВП до 2020 година; 

Снижаване под 11% на дела на преждевременно напусналите училище и 

увеличаване до 36% на дела на лицата на възраст от 30 до 34 години със 

завършено висше образование. 
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1. НАЦИОНАЛНАТА ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ „БЪЛГАРИЯ 2020“  

Националната програма за развитие „България 2020“ е рамков дългосрочен 

документ, който обхваща всички сектори и източници на финансиране. Тази 

стратегия кореспондира с европейската стратегия „Европа 2020“ и е най-

широката рамка за развитието на страната. Програмата отчита националната 

специфика и възможности за подкрепа и участие в постигането на 

общоевропейските цели и е основа за разработването на стратегическите 

документи за следващия програмен период. Стратегическата част на 

Националната програма за развитие „България 2020" представя общата рамка 

на политиките за развитие на Република България до края на 2020 г. В този 

документ е формулирана националната визия – „Към 2020 г. България e 

държава с конкурентоспособна икономика, осигуряваща условия за пълноценна 

социална, творческа и професионална реализация на личността чрез 

интелигентен, устойчив, приобщаващ и териториално балансиран 

икономически растеж.“ Стратегическите цели за повишаване на жизнения 

стандарт, конкурентоспособността на икономиката и за изграждане на 

инфраструктурни мрежи са отправни точки към целите на НСРР и чрез нея 

достигат до регионалните планове, а от там и към общинските планове, където 

намират своите реални измерения. 

2. НАЦИОНАЛНА СТРАТЕГИЯ ЗА РЕГИОНАЛНО РАЗВИТИЕ 2012-2022 

Националната стратегия за регионално развитие за периода 2012 - 2022 е 

основният документ, който определя стратегическата рамка на държавната 

политика за постигане на балансирано и устойчиво развитие на районите на 

страната и за преодоляване на вътрешнорегионалните и междурегионалните 

различия в контекста на общоевропейската политика за сближаване. Тази 

стратегия очертава националните измерения за постигане на европейските 

приоритети за интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж. Тя определя 

дългосрочните цели и приоритети на политиката за регионално развитие, която 

от своя страна осигурява териториалното измерение на секторните политики и 

съдейства за тяхното синхронизиране. НСРР очертава рамката и дава насоки  
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за разработването на Оперативна програма Региони в растеж 2014-2020 г., 

както и за документите за регионално развитие на регионално, областно и 

общинско ниво. Общинският план на община Грамада следва тези насоки и се 

придържа към същностните цели за намаляване на вътрешнорегионалните 

различия в сферите на икономическото, социалното и териториалното 

развитие; осигуряване на условия за ускорен икономически растеж, високи нива 

на заетост и устойчиво развитие на териториалното сътрудничество.  

3. РЕГИОНАЛЕН ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕВЕРОЗАПАДЕН РАЙОН ЗА 

ПЛАНИРАНЕ 2014-2020Г.  

Регионалният план за развитие (РПР) на Северозападен район (СЗР) 2014-

2020 г. е планов документ, с който се определят средносрочните цели и 

приоритети за устойчиво интегрирано регионално и местно развитие. Основна 

функция на плана е да осигури връзката и координацията между целевата 

концепция на националните и европейски документи за развитие на страната 

през периода 2014 - 2020 г., включително Национална стратегия за регионално 

развитие 2012 - 2022 г., и необходимите цели и действия за развитие на района 

при отчитане на неговите специфични условия и потенциали за развитие. 

Общинският план за развитие на община Грамада като част от Видинска област 

е съобразен със стратегическата рамка на РПР на СЗР, който си поставя 

следните стратегически цели: 

Стратегическа цел 1:  

 

Развитие на конкурентноспособна 

икономика чрез развитие на 

собствения потенциал на СЗР; 

Стратегическа цел 2: Съхранение и развитие на човешкия 

капитал; 

Стратегическа цел 3: Подобряване на териториалната 

устойчивост и свързаност; 
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4. ОБЛАСТНА СТРАТЕГИЯ НА ОБЛАСТ ВИДИН 2014-2020Г. 

Областната стратегия за развитие на Област Видин за периода 2014 – 2020 

год. е разработена в съответствие с изискванията, заложени в Закона за 

регионално развитие и Методическите указания за разработване на 

Национална стратегия за регионално развитие на Република България (2012-

2022), Регионални планове за развитие на районите от ниво 2 (2014-2020), 

Областни стратегии за развитие (2014-2020), Общински планове за развитие 

(2014-2020) одобрени със одобрени със Заповед № РД-02-14-2402/22.11.2011 г. 

на Министъра на регионалното развитие и благоустройството. Стратегията 

определя средносрочните цели и приоритети за развитие на област Видин 

Стратегията на област Видин е тясно свързана и с Общинските планове за 

развитие, за които тя е основен ориентир, източник на идеи и стратегически 

документ за разработване на цели и приоритети. Областната стратегия си 

поставя следните стратегически цели, с които е съобразена стратегическата 

рамка и на ОПР 2014 – 2020 г. на община Грамада: 

 

 

Стратегическа цел 1 Ускоряване икономическото 

развитие на област Видин  

 

Стратегическа цел 2 

 

Повишаване жизнения стандарт 

на населението на област Видин 

 

Стратегическа цел 3 

 

Свързаност и развитие на 

териториалното 

сътрудничество за постигане на 

балансирано и устойчиво 

развитие 
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˱LLΦ ˢ˹ˢ˶ˮ˭ ˹ˢ ˮ˴˻˹˻˸ˮ̉˩˿˴˻́˻ ˮ ˿˻̇ˮˢ˶˹˻́˻ ˾ˢ˭ˤˮ́ˮ˩ 

 ˾˩˿̂˾˿ˮΤ 
 ˢ˹ˢ˶ˮ˭ ˹ˢ ˿ˮ́̂ˢ̇ˮ̒́ˢΤ 
 SWOT s˹ˢ˶ˮ˭ 

 
 
 

1. ˻˽ˮ˿ˢ˹ˮ˩ ˹ˢ ˻ˣ̋ˮ˹ˢ ˥˾ˢ˸ˢ˨ˢ 

Община Грамада е разположена в северозападната част на Република 

България, тя е основна административно-териториална единица, в която се 

осъществява местното самоуправление, създадена с Указ № 2704  на 

Държавния съвет на Република България от 28.08.1987 г. като съставна част 

от  Видинска област, Северозападен планов регион. Общата  площ на 

общината е в размер на  184,200 м2,  което представлява 6 % от 

територията на област Видин. Община Грамада, е административен център, 

включваща в територията си 8 населени места с общ брой на населението 

2007 жители /по постоянен и настоящ адрес съгласно данни от НСИ 

преброяване на населението и жилищния фонд през 2011 г./, като град 

Грамада е общинския център, а останалите населени места с. Бояново, с. 

Бранковци, с. Водна, с. Медешевци, с. Милчина лъка, с. Срацимир, с. и 

Тошевци и Боянова махала  са кметски наместничества. 

Като “отворена система” посредством своите входно - изходни пътни 

артерии община Грамада заема важно транспортно стратегическо място, 

както преди, така и след изграждане и пускане в експлоатация на Дунав 

мост 2. Географското местоположение на общината осигурява излаз на 

пътнико потока от и за България, чрез непосредствената си близост до 

ГКПП /”Връшка чука” на границата със Република Сърбия при град Кула и 

Зайчер, осигурява и транспортен достъп чрез Е-79 до „Дунав мост 2” над 

река Дунав  /Видин - Калафат/, както и директен излаз на транзитен коридор 

№ 4 /Е – 79 - Видин – София – Кулата/ при село Срацимирово. Пътната 

мрежа включва част от международен път Е - 79, по трасето на Европейски 

коридор № 4, третокласни и четвъртокласни пътища. На 27 км от града се 

намира ново изграденото съоръжение и най-голямата инвестиционна 

ˤ ́˻˭ˮ ˾ˢ˭˨˩˶: 
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